
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHS (HINDI)

द्विपद प्रमेय

निदर्शी उदाहरण

1.  का प्रसार ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
61

x

2.  का प्रसार ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

(x2 + )
43

x

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_GoU75oTQ7UIL
https://dl.doubtnut.com/l/_6wzsszP9DPtU


वीडियो उत्तर देखें

3.  का प्रसार ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
52

x

x

2

4. द्विपद प्रमेय का उपयोग करते हुए  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(102)5

5. द्विपद सिद्धांत के  प्रयोग से  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(99)4

https://dl.doubtnut.com/l/_6wzsszP9DPtU
https://dl.doubtnut.com/l/_snqXg5DlvCle
https://dl.doubtnut.com/l/_YhWUdPku4mHu
https://dl.doubtnut.com/l/_d8F1qEX6f14y


6.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[a2 + √a2 − 1]
4

+ [a2 − √a2 − 1]
4

7.  का विस्तार कीजिए । इसका प्रयोग करते हुए 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)4 − (a − b)4

(√3 + √2)
4

− (√3 − √2)
4

8.  का मान ज्ञात कीजिए । इसका उपयोग करते हुए 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)6 + (x − 1)6

(√2 + 1)
6

+ (√2 − 1)
6

https://dl.doubtnut.com/l/_Nrv61LeugZyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PDC5EeDiovD8
https://dl.doubtnut.com/l/_YJ0wiviriGXF


9.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(√3 + √2)
6

− (√3 − √2)
6

10. सिद्ध कीजिए - .

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

3r.n Cr = 4n

11. द्विपद प्रमेय का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिए कि  को जब 25 से भाग

दिया जाये तो सदैव 1 शेष बचता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6n − 5n

https://dl.doubtnut.com/l/_wFXsyo1WpuTw
https://dl.doubtnut.com/l/_f61ZeRKvPZtX
https://dl.doubtnut.com/l/_LZ4NkQ9Dl1xX


12. दिखाइए कि  से विभाज्य है जहाँ n एक धन पूर्णांक

हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

9n+ 1 − 8n − 9, 64

13. यदि a और b भिन्न -भिन्न पूर्णांक हो तो सिद्ध कीजिए कि  का

गुणनखंड (a-b) है । जबकि n एक धन पूर्णांक हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

an − bn

14. द्विपद प्रमेय का उपयोग करते हुए बताइए कि कौन - सी संख्या बड़ी है -

 या 1000 ?

वीडियो उत्तर देखें

(1.1)100000

https://dl.doubtnut.com/l/_y0jEw6d6Kzug
https://dl.doubtnut.com/l/_Lq5SisN1UoSU
https://dl.doubtnut.com/l/_MNXReF3q3sPD
https://dl.doubtnut.com/l/_4HOGUOcJiNdz


15.  के  प्रसार में 13 वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(9x − )

18
1

3√x

16.  के  प्रसार में चौथा पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2y)
12

17.  के  विस्तार में अंत से पाँचवाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
101

2x

18. यदि  के  प्रसार में आरम्भ से 5 वें और अंत से 5 वें

पद का अनुपात  है तो n का मान ज्ञात कीजिए ।

(.4 √2 + )

n
1

.4 √3

√6: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4HOGUOcJiNdz
https://dl.doubtnut.com/l/_BqiWQxYi4PgP
https://dl.doubtnut.com/l/_fjJnXjbFpoV6
https://dl.doubtnut.com/l/_mkmKPqdz3Drd


वीडियो उत्तर देखें

19.  के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
10

1

x

20.  के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

(x − )
131

x

21. सिद्ध कीजिए कि  के  विस्तार में मध्य पद का मान

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n

.2nxn
{1.3.5.... . (2n − 1)}

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_mkmKPqdz3Drd
https://dl.doubtnut.com/l/_unllGIT9R5kl
https://dl.doubtnut.com/l/_mRW8ITT8sKsk
https://dl.doubtnut.com/l/_gsMF7DWEcucN
https://dl.doubtnut.com/l/_eLIBROxhWbgD


22. यदि  के  द्विपद प्रसार का सत्रहवाँ और अठारहवाँ पद समान हो

तो a का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2 + a)50

23. माना  और  के  विस्तार में 5 वें और 6वें पदों का

योग शून्य हो ,तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

n ≥ 5 b ≠ 0, (a − b)n

=
a

b

n − 4

5

24. यदि  के  प्रसार में  व  के  प्रसार में  समान

हैं ,तो n का मान ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

(a + b)n
T2

T3
(a + b)n+ 3 T3

T4

https://dl.doubtnut.com/l/_eLIBROxhWbgD
https://dl.doubtnut.com/l/_FttvKVTZShX9
https://dl.doubtnut.com/l/_6HFi612bf7S6


25. व्यंजक  में x का मान ज्ञात कीजिए यदि प्रसार में तीसरा

पद 10,00,000 हैं ।

उत्तर देखें

(x + xlog10 x)
5

26.  के  विस्तार में अचर पद ज्ञात कीजिए

उत्तर देखें

(2x2 − )
8

x

x2

27.  के  प्रसार में अचर पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 2 + )
81

x2

28.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।(3x2 − )
10a

3x
x5

https://dl.doubtnut.com/l/_hCCzAS5H0xp4
https://dl.doubtnut.com/l/_jYMMeozFwcgg
https://dl.doubtnut.com/l/_J75KIrsFHI0v
https://dl.doubtnut.com/l/_laNwkZNFnhLY


वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  के  विस्तार में r वें पद में  आता है , तो r का मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x4 + )
151

x3
x4

30. यदि  के  विस्तार में  का गुणांक  हो ,तो  का मान

ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

(x2 + )
5

λ

x
x 270 λ

λ = 3

λ = 4

λ = 5

λ = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_laNwkZNFnhLY
https://dl.doubtnut.com/l/_bOfhzscv5rke
https://dl.doubtnut.com/l/_3a4XXPh7VtsA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि  के  विस्तार में  और  के  गुणांक समान हों,तो a का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(3 + ax)9
x2 x3

32. यदि  के  प्रसार में  का गुणांक 

के  प्रसार में  के  गुणांक के  बराबर हों ,तो सिद्ध कीजिए कि ab=1.

वीडियो उत्तर देखें

(ax2 + )
11

1

bx
x7 (ax − )

11
1

bx2

x− 7

33.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।(x + 2y)
9

x6y3

https://dl.doubtnut.com/l/_3a4XXPh7VtsA
https://dl.doubtnut.com/l/_VbAC71RWs9R7
https://dl.doubtnut.com/l/_eVmExCjIEELj
https://dl.doubtnut.com/l/_Mvt0Sd8S4oA6


वीडियो उत्तर देखें

34. m का धनात्मक मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए  के  प्रसार में 

 का गुणांक 6 है ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)m

x2

35. सिद्ध कीजिए कि  के  विस्तार में  के  गुणांक और 

 के  विस्तार में स्वतंत्र पद की निष्पत्ति  है ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2)
10

x10

(x − )
10

2

x
1: 32

36. , जहाँ m एक प्राकृ त संख्या है के  प्रसार में पहले

तीन पदों के  गुणांकों का योग 559 है । प्रसार में  वाला पद ज्ञात कीजिए ।

यो दे खें

(x − )
m

, x ≠ 0
3

x2

x3

https://dl.doubtnut.com/l/_Mvt0Sd8S4oA6
https://dl.doubtnut.com/l/_lmSYRkEQqNHz
https://dl.doubtnut.com/l/_BESihxxVLObF
https://dl.doubtnut.com/l/_qPFDRZDME0fJ


वीडियो उत्तर देखें

37.  के  प्रसार में  आता हों तब सिद्ध कीजिए कि इसका

गुणांक  होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
2n1

x
xp

2n !

( ) !( ) !
4n−p

3

2n+p

3

38. सिद्ध कीजिए कि  के  विस्तार में  का गुणांक 

 के  प्रसार में  के  गुणांक का दुगुना होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

xn

(1 + x)
2n− 1

xn

39. यदि  के  प्रसार में (P+1) वें पद का गुणांक, (p+3) वें पद के

गुणांक के  बराबर हों , तो सिद्ध कीजिए कि - .

वीडि यो दे खें

(1 + x)
2n

p = n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qPFDRZDME0fJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JvovmztUTkWP
https://dl.doubtnut.com/l/_1i0U0BFg8wBT
https://dl.doubtnut.com/l/_kPnf8GsInEuq


वीडियो उत्तर देखें

40. सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में मध्य पद का गुणांक , 

 के  प्रसार में दो मध्य पदों के  गुणकों के  योग के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

(1 + x)
2n− 1

41. निम्न प्रसार ज्ञात कीजिए : 

 का प्रसार 5 पदों तक ।

उत्तर देखें

(1 − 2x)
− 1

42. निम्न प्रसार ज्ञात कीजिए : 

 का प्रसार 4 पदों तक ।

उत्तर देखें

(1 − x2)
7 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_kPnf8GsInEuq
https://dl.doubtnut.com/l/_vQCD4AwRckzx
https://dl.doubtnut.com/l/_MLG85kzTKMFG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhjpBPbgP0zw


43. निम्न प्रसार ज्ञात कीजिए : 

 का प्रसार 3 पदों तक ।

उत्तर देखें

(3 − 2x2)
− 2 / 3

44.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

(x − 2x2)
− 3

x7

45. द्विपद प्रमेय कि सहायता से  का मान दशमलव के  चार स्थानों

तक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(624)
1 / 4

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhjpBPbgP0zw
https://dl.doubtnut.com/l/_pnexwD9p0WcF
https://dl.doubtnut.com/l/_PNtv1C2zlLfI
https://dl.doubtnut.com/l/_RhpneV5bqItq
https://dl.doubtnut.com/l/_YTdF3Jo7vktv


46. सिद्ध कीजिए कि  के  विस्तार में  का गुणांक  है

उत्तर देखें

(1 − 4x)
− 1 / 2

xr
(2r) !

r !r !

47. सिद्ध कीजिए कि :

.

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = 2n[1 − n( ) + ( )
2

......∞]
1 − x

1 + x

n(n + 1)

1.2

1 − x

1 + x

48.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3x)
2

1 − 2x
x3

https://dl.doubtnut.com/l/_YTdF3Jo7vktv
https://dl.doubtnut.com/l/_ib7M389DPK35
https://dl.doubtnut.com/l/_RlfKvRUyvSaU


49.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

1

3 − 2x − x2
xn

50.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए और उसकी सहायता

से  तथा  के  गुणांक लिखिए ।

उत्तर देखें

(1 + x)
2

(1 − x)
3

xn

x5 x7

51. श्रेणी  का योग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 + + + + ......∞
1

4

1.3

4.8

1.3.5

4.8.12

https://dl.doubtnut.com/l/_m5VjcCqm8C67
https://dl.doubtnut.com/l/_8FvHjEnUiTAr
https://dl.doubtnut.com/l/_tH1rMlGbw6EB


52. यदि .... का अन्नत पदों का योग

x के  बराबर है , तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

+ + + +
1

3

1.3

3.6

1.3.5

3.6.9
1.3.5.7
3.6.9.12

x2 + 2x − 2 = 0

53. सिद्ध कीजिए कि :

.

वीडियो उत्तर देखें

1 + + + + + .... . = √3
1

3

1.3

3.6

1.3.5

3.6.9

1.3.5.7

3.6.9.12

54. यदि  हों ,तो सिद्ध कीजिए

कि .

वीडियो उत्तर देखें

y = + ( )
2

+ ( )
32

5

1.3

2!

2

5

1.3.5

3!

2

5

y2 + 2y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uZJ91ODeoc2K
https://dl.doubtnut.com/l/_fHaYiIRfOaXL
https://dl.doubtnut.com/l/_Xcae9ISmke0W
https://dl.doubtnut.com/l/_81v3tAVyuI2c


55. यदि  के  प्रसार में तीन क्रमागत पदों के  गुणांक  के

अनुपात में है तो n का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + a)
n

1: 7: 42

56.  के  द्विपद प्रसार के  दू सरे , तीसरे और चौथे पद क्रमशः 240 ,

720 और 1080 है । x,a तथा n के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)
n

57. यदि  के  प्रसार में दू सरे - तीसरे और चौथे पद के  गुणांक समांतर

श्रेणी में हों तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

2n2 − 9n + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_81v3tAVyuI2c
https://dl.doubtnut.com/l/_d7CjuxKqLOsg
https://dl.doubtnut.com/l/_UHNNrVPtNJHa


58. यदि  के  प्रसार में  तथा  के  गुणांक समांतर

श्रेणी में हो तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

(1 + a)n ar− 1, ar ar+ 1

n2 − n(4r + 1) + 4r2 − 2 = 0

59. यदि  के  प्रसार में (r-1) वाँ ,r वाँ और (r+1) वाँ पदों के  गुणांकों में

 का अनुपात हो तो n तथा r का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)n

1: 3: 5

60. यदि  के  प्रसार में तीन क्रमागत पदों के  गुणांक 165,330 और

462 हों ,तो n का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

https://dl.doubtnut.com/l/_vIsVGQlmkrXi
https://dl.doubtnut.com/l/_wxOXs0085VjS
https://dl.doubtnut.com/l/_4T45rNPHzLPV
https://dl.doubtnut.com/l/_2rXIJdGKygkX


61. यदि  के  प्रसार में दू सरे , तीसरे और चौथे पद के  गुणांक समांतर

श्रेढी में हों ,तो n का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

62. सिद्ध कीजिए कि  के  विस्तार में x का गुणांक

(जबकि ,1 होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

(√1 + x2 − x)
− 1

|x| < 1)

63. यदि  के  प्रसार में गुणांकों का योगफल 0 है , तब

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(α2x2 − 2αx + 1)
51

α

https://dl.doubtnut.com/l/_2rXIJdGKygkX
https://dl.doubtnut.com/l/_72EVJup6i4Tp
https://dl.doubtnut.com/l/_aFYlFZvTGenu


64. द्विपद प्रमेय का उपयोग करते हुए गुणनफल  में 

का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x)6(1 − x)7
x5

65.  के  विस्तार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए

यदि .

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2 + .........)
2

xn

|x| < 1

66. यदि  हों तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = 3x + 6x2 + 10x3 + .... ∞

x = 1 − (1 + y) − 1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_1hs62VCclkyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vTdcL1trn1Mx
https://dl.doubtnut.com/l/_eO229HZBS0q5
https://dl.doubtnut.com/l/_116IbR0V5JhT


67. यदि  के  विस्तार में विषम पदों का योग A तथा सम पदों का योग

B हों ,तो सिद्ध कीजिए कि 

(i)  , (ii)

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

A2 − B2 = (x2 − a2)
n

4AB = (x + a)2n − (x − a)2n

68.  के  प्रसार में गुणांकों का योगफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x − 3x2)
2143

69. यदि  के  प्रसार में  वें और (r-2) वें पदों के  गुणांक

बराबर हों ,तो r का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)18 (2r + 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_116IbR0V5JhT
https://dl.doubtnut.com/l/_bUbgICElwK99
https://dl.doubtnut.com/l/_aAhJXGcOcObD
https://dl.doubtnut.com/l/_kIqc7h7rWgHn
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70. यदि  के  विस्तार में a,b,c तथा d कोई भी चार क्रमागत गुणांक

हों ,तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

+ =
a

a + b

c

c + d

2b

b + c

1.  का प्रसार कीजिए ।

उत्तर देखें

( x + )
62

3

3

2x

2.  का प्रसार कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 3y)4

https://dl.doubtnut.com/l/_kIqc7h7rWgHn
https://dl.doubtnut.com/l/_TdTKuqZOPtGO
https://dl.doubtnut.com/l/_RF2I0FnQaODA


3.  का प्रसार कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
5

1

3x

4.  का प्रसार कीजिए ।

A. .

B. .

C. .

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 2x)
5

1 − 10x + 40x2 − 80x3 + 80x3 + 804 − 32x5

10 + 40x1 − 80x2 + 80x3 + 804 − 32x5

10x + 20x2 − 40x3 + 60x3 + 604 − 32x5

1 − 10x2 + 40x3 − 80x4 + 80x5 + 806 − 32x5

https://dl.doubtnut.com/l/_HCA5hzmtHpJs
https://dl.doubtnut.com/l/_Ie01OTgTPEvb
https://dl.doubtnut.com/l/_6n1wsLRHJ7cY


5.  का प्रसार कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 3)
6

6.  का प्रसार कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( + )
5

x

3

1

x

7. द्विपद प्रमेय का उपयोग करते हुए निम्नलखित का मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(98)5

8. द्विपद प्रमेय का उपयोग करते हुए निम्नलखित का मान ज्ञात कीजिए - 

,(96)3

https://dl.doubtnut.com/l/_6n1wsLRHJ7cY
https://dl.doubtnut.com/l/_al3iZXgTGheQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8IuwIGc1ISeM
https://dl.doubtnut.com/l/_7ratmQraiIou


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

884

884736

8847

88473

9. द्विपद प्रमेय का उपयोग करते हुए निम्नलखित का मान ज्ञात कीजिए - 

A. 114060100

B. 100002508

C. 14060406

(101)4

https://dl.doubtnut.com/l/_7ratmQraiIou
https://dl.doubtnut.com/l/_ISgx9qvbNo7N
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D. 104060401

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. द्विपद प्रमेय का उपयोग करते हुए निम्नलखित का मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(99)5

1.  के  प्रसार में दू सरा पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 3y)5

https://dl.doubtnut.com/l/_ISgx9qvbNo7N
https://dl.doubtnut.com/l/_o4yIiyxgF2C1
https://dl.doubtnut.com/l/_A0zIjGdzHWhU


2.  के  प्रसार में 7 वाँ पद ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

( − )
9

4x

5

5

2x

3.  के  प्रसार में छठा पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x3 − )
101

x2

4.  के  प्रसार में 7वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(a + 2x)11

5.  के  प्रसार में अंत से 5वाँ पद ज्ञात कीजिए |(x2 − )
10

1

2x

https://dl.doubtnut.com/l/_A0zIjGdzHWhU
https://dl.doubtnut.com/l/_w3xXo9oXMeC0
https://dl.doubtnut.com/l/_cDgUiiKV0TPG
https://dl.doubtnut.com/l/_yUFDShlktQmu
https://dl.doubtnut.com/l/_Ih7hcNZqbKac


वीडियो उत्तर देखें

6.  के  प्रसार में अंत से 5वाँ पद ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

(2x3 − )
81

2x3

7. निम्नलिखित के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

( x2 − )
9

4

3

3

2x

8. निम्नलिखित के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

( + bx)
12a

x

https://dl.doubtnut.com/l/_Ih7hcNZqbKac
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2U88yfn3Jy4
https://dl.doubtnut.com/l/_EG4LN8MhEtOb
https://dl.doubtnut.com/l/_qJaOrOmqfRHT


9. निम्नलिखित के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

( + )
10a

x

x

a

10. निम्नलिखित के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
91

x

11. निम्नलिखित के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
111

x

https://dl.doubtnut.com/l/_qJaOrOmqfRHT
https://dl.doubtnut.com/l/_bykmdjHnCJhA
https://dl.doubtnut.com/l/_AFQONxhYs0co
https://dl.doubtnut.com/l/_XuF2TG4wZyUT
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12. निम्नलिखित के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(3x − )
9

x3

6

13. निम्नलिखित के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

( − )
8a

x

x

a

1. निर्दिष्ट गुणांक ज्ञात कीजिए : 

 के  प्रसार में  का ।(x2 + )
111

x
x7

https://dl.doubtnut.com/l/_WeLzq5VpkJYA
https://dl.doubtnut.com/l/_NGQ2RROq1xfo
https://dl.doubtnut.com/l/_oxuYmSvY1N8k


वीडियो उत्तर देखें

2.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
62x

3

3

2x
x− 2

3.  के  प्रसार में  का ।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
153a

x
x− 6

4.  के  प्रसार में  और  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − )
101

x
x8 x11

https://dl.doubtnut.com/l/_oxuYmSvY1N8k
https://dl.doubtnut.com/l/_1Yy121IVbFHo
https://dl.doubtnut.com/l/_nNy7u8fiTe91
https://dl.doubtnut.com/l/_uu5bkrJlIK6k


5.  के  प्रसार में  का ।

वीडियो उत्तर देखें

(x4 + )
15

1

x3
x32

6.  के  प्रसार में x का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
8

a3

x

7.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
81

x2

1

x

8.  के  प्रसार में  का ।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − )
153a

x
x18

https://dl.doubtnut.com/l/_I91EOofRQxp2
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6rhjlMLmzbv
https://dl.doubtnut.com/l/_sZgpvzKVCrip
https://dl.doubtnut.com/l/_ENGA3uSTOZ5F


वीडियो उत्तर देखें

9.  के  प्रसार में  का ।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
9

4x

5

5

2x

1

x3

10.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( + )
10

x

2

3

x2
x4

11. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

( − )
12

3x2

2

1

3x

https://dl.doubtnut.com/l/_ENGA3uSTOZ5F
https://dl.doubtnut.com/l/_vhYxggR6BhQO
https://dl.doubtnut.com/l/_WLDGfIOU5ZCy
https://dl.doubtnut.com/l/_99tjkWzCLYOq
https://dl.doubtnut.com/l/_rQGRfC5E6q5j


12. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(3x2 + )
92

x

13. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

( x2 − )
93

2

1

3x

14. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

( + bx)
12a

x

https://dl.doubtnut.com/l/_rQGRfC5E6q5j
https://dl.doubtnut.com/l/_FkMTynYYMHo6
https://dl.doubtnut.com/l/_VzM8c0ZM6O0T


15. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
9

1

x

16. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
2n1

x

17. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(2x − )
10

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_csh57gQXOFwz
https://dl.doubtnut.com/l/_HZKLCk3Nxtwm
https://dl.doubtnut.com/l/_4hLSZj5G2oac
https://dl.doubtnut.com/l/_KdbUUp3dvaKm


18. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(2x + )
91

3x2

19. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
6

1

x

20. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
3n1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_KdbUUp3dvaKm
https://dl.doubtnut.com/l/_emwAXMeOWT4y
https://dl.doubtnut.com/l/_mf2HBSToJLKI
https://dl.doubtnut.com/l/_RFFS0uYKq0rN


21. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(3x2 − )
20

2

x3

22. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
121

x

23. निम्नलिखित के  प्रसार में अचर पद (स्वतंत्र पद ) ज्ञात कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − 2 + )
6

1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_RFFS0uYKq0rN
https://dl.doubtnut.com/l/_wPN1pAl5ul8M
https://dl.doubtnut.com/l/_HNwe45J5F2IB
https://dl.doubtnut.com/l/_NjleBKKi8A1L
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24. यदि  के  प्रसार में  का गुणांक r वें पद में आता है

,तो r का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x4 − )
151

x3
x− 17

25. यदि  के  विस्तार में x से स्वतंत्र पद 405 हो ,तो  का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(√x − )
10

λ

x2
λ

1.  के  प्रसार में  वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x)
− 4

(r + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_NjleBKKi8A1L
https://dl.doubtnut.com/l/_UNyUXnSLpuSv
https://dl.doubtnut.com/l/_174G3r2zeY5Q


2.  का चार पदों तक प्रसार लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x)
3 / 2

3. यदि  हो ,तो  के  विस्तार का तीसरा पद लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

|x| < 4 (4 + x)
3 / 2

4.  के  प्रसार में 5 वाँ पद लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(5a3 − 4x3)
− 7

5.  के  प्रसार में प्रथम तीन पद लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3x)
1 / 2

(1 − 2x)
1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_174G3r2zeY5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_kc4ogsmtCDwS
https://dl.doubtnut.com/l/_3TNENGoToyNh
https://dl.doubtnut.com/l/_nSY2JAxUhIYO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtESqRcyKgzq


6.  के  x की आरोही घात वाले

विस्तार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए और यदि  तथा n=1 हो ,तो

विस्तार का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 2x + 3x2 − 4x3 + ....... . )
n

xr x =
1
2

7.  के  विस्तार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2x

(1 − 2x)
3

x10

8.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2

x + x2
x2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtESqRcyKgzq
https://dl.doubtnut.com/l/_1O1WLpHmhOG0
https://dl.doubtnut.com/l/_UsgB9KRNdF6u
https://dl.doubtnut.com/l/_mX34FtDi9Zdv
https://dl.doubtnut.com/l/_fCRJHFOugpvZ


9.  का पाँच दशमलव स्थान तक सही मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )
2 / 52

25

10. सिद्ध कीजिए कि

....

वीडियो उत्तर देखें

( )
n

= 1 + n( ) + ( )
2

+
1 + x

1 − x

2x

1 + x

n(n + 1)

1.2

2x

1 + x

11. सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

[1 − + − + ......∞] =
1

2

1

8

1.3

8.16

1.3.5

8.16.24

1

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_fCRJHFOugpvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_dhucZ3OJuSXD
https://dl.doubtnut.com/l/_HREcRrP7UklN


प्रश्नावली 2 E 5

1. यदि  के  प्रसार में विषम पदों का योगफल A और सम पदों का

योगफल B हो ,तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

A2 − B2 = (1 − x2)
n

2. यदि  के  विस्तार में  वें पद का गुणांक  वें पद

के  गुणांक के  बराबर हो , तो P का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)32 (3p + 1) (p + 5)

3. यदि  के  विस्तार में (2r+4) वें पद गुणांक (r-2) वें पद के  गुणांक

के  बराबर हो ,तो r का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)18

https://dl.doubtnut.com/l/_ujqLOUhbenUI
https://dl.doubtnut.com/l/_ofRBEo3UQSSv
https://dl.doubtnut.com/l/_ufADUhPlkf3N


4. यदि  के  प्रसार में (2r+1) वें और (r+2) वें पदों के  गुणांक बराबर

हो तो r का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)43

5. यदि  के  प्रसार में (r-1) वें और (2r+3) वें पदों के  गुणांक बराबर

हो ,तो r का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)15

6. यदि  के  विस्तार में तीसरे और चौथे पदों के  गुणांकों का

अनुपात 1:2 हो ,तो n का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
n1

2x

https://dl.doubtnut.com/l/_ufADUhPlkf3N
https://dl.doubtnut.com/l/_5wRus2yPXdny
https://dl.doubtnut.com/l/_g52ZJRIlwg3G
https://dl.doubtnut.com/l/_3du4QcR6u8oo


7.  के  विस्तार में पाँचवाँ पद तीसरे पद का 24 गुना हो ,तो x का मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)11

8. यदि  के  विस्तार में 9 वें , 10 वें और 11 वें पदों के  गुणांक समान्तर

श्रेढ़ी में हों,तो n का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

9. यदि  के  विस्तार में पाँचवाँ , छठवें तथा सातवें पदों के  गुणांक

समान्तर श्रेढ़ी में हों ,तो n का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

https://dl.doubtnut.com/l/_Ywvkz95k0eQO
https://dl.doubtnut.com/l/_CB7XFmWvdmxX
https://dl.doubtnut.com/l/_TbLpnO13cnu7


I वस्तुनिष्ठ प्रश्नवाली

1. यदि  तब  के  विस्तार में  का

गुणांक होगा -

A. 0

B. 

C. n

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|x| < 1 (1 + x + x2 + x3 + .... )
2

xn

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PVInpGoGL47m


2. यदि  के  विस्तार में r वें पद में  आता है ,तो r का मान

होगा -

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − )
10

x

3

2

x2
x4

3. यदि  के  विस्तार में x से स्वतंत्र पद 405 हैं , तब K का

मान होगा -

(√x + )
10

K

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_yv74YIxHJaha
https://dl.doubtnut.com/l/_2iQfoDOfBB2X


A. 1

B. 

C. 2

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

±3

−2

4.  विभाज्य होगा -

A. 16

B. 24

C. 64

D. 72

79 + 97

https://dl.doubtnut.com/l/_2iQfoDOfBB2X
https://dl.doubtnut.com/l/_Wdf2cJCslbgY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा -

A. 0

B. 120

C. 420

D. 540

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(√x5 + )

6
3

√x3
x3

https://dl.doubtnut.com/l/_Wdf2cJCslbgY
https://dl.doubtnut.com/l/_d7ntR8QbF7Rv


6.  को 25 से विभाजित करने पर शेषफल होगा -

A. 20

B. 16

C. 18

D. 15

Answer: C

उत्तर देखें

7103

7.  को 13 से विभाजित करने पर शेषफल होगा -

A. 8

B. 9

599

https://dl.doubtnut.com/l/_dBdmBWbThkMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kzLFW4jq7lGu


C. 10

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा -

A. 

B. 48

C. 9

D. 27

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x4)(1 + x)9
x7

−48

https://dl.doubtnut.com/l/_kzLFW4jq7lGu
https://dl.doubtnut.com/l/_8HeqqYXs55Vo


वीडियो उत्तर देखें

9.  के  विस्तार में मध्य पद का गुणांक होगा -

A. 36

B. 216

C. 54

D. 81

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3x + 2)4

10.  के  विस्तार में मध्य पद होगा -

A. चौथा

(1 + 3x + 3x2 + x3)
6

https://dl.doubtnut.com/l/_8HeqqYXs55Vo
https://dl.doubtnut.com/l/_zHzkRyBLiYxW
https://dl.doubtnut.com/l/_sNMJB7wMz4So


B. तीसरा

C. दसवाँ

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा -

A. 

B. 

C. 210

D. 310

(1 + x + x3 + x4)
10

x4

.40 C4

.10 C4

https://dl.doubtnut.com/l/_sNMJB7wMz4So
https://dl.doubtnut.com/l/_AgdO9F3fCeX3


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. Find the coefficient of  in 

A. 14

B. 21

C. 28

D. 35

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x3 (x − )
71

x

https://dl.doubtnut.com/l/_AgdO9F3fCeX3
https://dl.doubtnut.com/l/_A53LwEmBLrhx


13.  के  द्विपद विस्तार में जब  है , पाँचवें तथा छठें  पदों का

योग शून्य है ,तो  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)n n ≥ 5

a

b

6

n − 5

n − 5

6

n − 4
5

5

n − 4

14. यदि फलन  का x कि घातों में प्रसार 

....... है तो  है -

1

(1 − ax)(1 − bx)

a0 + a1x + a2x
2 + a3x

3 + an

https://dl.doubtnut.com/l/_7g4ue6CXcPy0
https://dl.doubtnut.com/l/_yYpbZ8igYME6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

bn − an

b − a

an − bn

b − a

an+ 1 − bn+ 1

b − a

bn+ 1 − an+ 1

b − a

15. धन पूर्ण संख्याओं m,n के  लिए यदि

……… तथा 

 तो (m,n) है -

A. (20,45)

B. (35,20)

(1 − y)m(1 + y)n = 1 + a1y + a2y
2 +

a1 = a2 = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_yYpbZ8igYME6
https://dl.doubtnut.com/l/_qoAsX9eqhFyR


C. (45,35)

D. (35,45)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  के  प्रसार में  के  गुणांक और

 के  विस्तार में  के  गुणांक बराबर है , तो a और b में

सम्बन्ध है -

A. 

B. 

C. 

D. .

(ax2 + )
11

1

bx
x7

(ax − )
111

bx2
x− 7

a − b = 1

a + b = 1

= 1
a

b

ab = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qoAsX9eqhFyR
https://dl.doubtnut.com/l/_5EISXOURMv1u


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17.  के  प्रसार में  का गुणांक है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)(1 − x)n xn

n − 1

( − 1)n(1 − n)

( − 1)n− 1(n − 1)2

( − 1)n− 1
n

https://dl.doubtnut.com/l/_5EISXOURMv1u
https://dl.doubtnut.com/l/_6Gna1eE9wqdF


18.  तथा  के  द्विपद प्रसार जो कि x कि घातों के  रूप

में हैं , के  मध्य पदों के  गुणांक समान होगें यदि  का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + αx)4 (1 − αx)6

α

−
5

3

10

3

−
3

10

3

5

19. यदि x धनात्मक है तब  के  प्रसार में पहला ऋणात्मक पद है -

A. 7 वाँ

(1 + x)
27
5

https://dl.doubtnut.com/l/_uhWhqNUdFYLk
https://dl.doubtnut.com/l/_Wlv6dbS5Aa2t


B. 5 वाँ

C. 8 वाँ

D. 6 वाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20.  के  विस्तार में x और  के  गुणांक क्रमशः 3 और 

 है तब m का मान होगा -

A. 6

B. 9

C. 12

D. 24

(1 + x)m(1 − x)n x2

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_Wlv6dbS5Aa2t
https://dl.doubtnut.com/l/_HZFDS7TeD1AB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21.  के  विस्तार में विस्तार में दू सरे ,तीसरे तथा चौथे पदों का गुणांक

समान्तर श्रेणी में हैं तब n का मान होगा जहाँ n धनात्मक हैं -

A. 2

B. 3

C. 7

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

https://dl.doubtnut.com/l/_HZFDS7TeD1AB
https://dl.doubtnut.com/l/_9cx8pgg4mdX7
https://dl.doubtnut.com/l/_NTMPCIxOKJTo


22.  के  प्रसार में व्यापक पद होगा -

A. r वाँ पद

B.  वाँ पद

C.  वाँ पद

D.  वाँ पद

Answer: B

उत्तर देखें

(x − a)n

(r + 1)

(r − 1)

(r + 2)

23.  के  प्रसार में x का गुणांक है -

A. 

B. 6

(1 − 2x) − 3

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_NTMPCIxOKJTo
https://dl.doubtnut.com/l/_MlXrMdQzBHNX


C. 

D. इसमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3

24.  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद हैं -

A. 

B. 20

C. 30

D. .

Answer: A

वीडि यो दे खें

(x − )
6

1

x

−20

−30

https://dl.doubtnut.com/l/_MlXrMdQzBHNX
https://dl.doubtnut.com/l/_tWucsSBNwQxk


वीडियो उत्तर देखें

25.  के  प्रसार में x रहित पद का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2x + )
91

3x2

8

127

124
81

1729
9

256

243

26.  के  प्रसार में मध्य पद का गुणांक होगा -(1 + x)10

https://dl.doubtnut.com/l/_tWucsSBNwQxk
https://dl.doubtnut.com/l/_va6TXNMi959D
https://dl.doubtnut.com/l/_vK4MjjczXvaL


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10!

5!6!

10!

(5!)2

10!

5!7!

27.  के  प्रसार में (r+1) वाँ पद होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

(x + a)n

.n Crx
nan−r

.n Crx
n−rar

.n Crx
n−ran

.n Crx
ran−r

https://dl.doubtnut.com/l/_vK4MjjczXvaL
https://dl.doubtnut.com/l/_ekhCKhW8jHn6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28.  के  प्रसार में मध्य पद है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( + bx)
12a

x

924a6b6

924a6b6

x

924a6b6

x2

924a6b6x2

https://dl.doubtnut.com/l/_ekhCKhW8jHn6
https://dl.doubtnut.com/l/_xB5PKBxjKLLx


29.  के  विस्तार में द्वितीय पद होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 3y)5

46x2y3

30x3y2

240x4y

810xy4

30.  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद है -

A. 5 वाँ

B. 6 वाँ

(x2 − )
15

2

x3

https://dl.doubtnut.com/l/_koOfyx6JSjS7
https://dl.doubtnut.com/l/_BpWUfQS04JhJ


C. 7 वाँ

D. 8 वाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31.  के  प्रसार में x का गुणांक है -

A. 

B. 6

C. 

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x)5

−6

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_BpWUfQS04JhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6TObGTMfzwvB


Ii रिक्त स्थानों कि पूर्ति कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1.  के  प्रसार में पदों की संख्या ……….. होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

(3x − )
9

x3

9

2. घातंक n के  लिए  के  प्रसार में कु ल पदों की संख्या ……… होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

3.  के  प्रसार में मध्य पद ……… होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

( + )
10x

a

a

x

https://dl.doubtnut.com/l/_6TObGTMfzwvB
https://dl.doubtnut.com/l/_hs9gDZL6EL4b
https://dl.doubtnut.com/l/_Zx9u2QfaHWDc
https://dl.doubtnut.com/l/_5sg6oAIPoH1P


4.  के  प्रसार में x से रहित पद ज्ञात करने में r का मान ………

होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

(2x + )
9

1

3x2

5.  के  प्रसार में  का गुणांक ……….. होगा |

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
111

x
x7

6.  के  प्रसार में  का मान …………… होता है ।

A. 

B. 

C. 

(x + a)n Tr+ 1

nCrx
n−r

nCra
r

nCrx
n−rar

https://dl.doubtnut.com/l/_0CPm7OUQySzL
https://dl.doubtnut.com/l/_RWmInQgoj3AR
https://dl.doubtnut.com/l/_wD6MxW9KhLdx


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7.  के  प्रसार में n विषम हो ,तो मध्य पदों की संख्या …………. होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

8.  के  प्रसार में  सम हो ,तो मध्य पदों की संख्या ………. होती है ।

A. 

B. 

C. 

(x + a)n n

0

1
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D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

9.  के  प्रसार में अचर पद ज्ञात करने में r का मान ……….

होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 2 + )
8

1

x2

10.  के  प्रसार में किसी भी पद में  और  की घातो का योग ……..

होता है ।

A. 

(x + a)
n

x a

n
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B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n + 1

2n

n + 2

11.  के  प्रसार में दू सरे में पद का मान ……………. होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x)
− 3
2
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